

阿德南·内维奇,一个普通的波黑男孩。不普通的是,1999年10月12日,时任联合国秘书长科菲·安南赶到波黑萨拉热窝一家医院宣布:因为阿德南的出生,世界人口跨入60亿大关。

现在,已经12岁的阿德南表示:希望即将出生的“70亿宝宝”能够看到世界和平。但是,人们不得不面对的现实是,随着人口越来越多,人类对于资源的争夺越来越激烈,阿德南的愿望能实现吗?

“60亿男孩”寄语“70亿宝宝”： 希望他能看到世界和平

想要环游世界的12岁男孩

在波黑首都萨拉热窝附近的维索科,12岁的阿德南·内维奇正在家里玩地球仪。“美洲、大洋洲、亚洲。”他一边用手指着地球仪,一边念出他指的地方,那都是他想去旅行的地方。

他在学校里最喜欢的科目是地理,他的理想是长大后当一名飞行员,能够完成环球旅行的梦想。

阿德南·内维奇能有这样的“国际视野”并不奇怪,在刚刚出生两天的时候,他已经成了举世瞩目的明星,时任联合国秘书长科菲·安南来到了萨拉热窝,来到了他出生的医院,安南把他高高举起,在全世界新闻机构的镜头前宣布:阿德南·内维奇的出生,让地球上的人口达到了60亿。

那一年,全球共有7800多万婴儿出生,阿德南幸运地被选为一个时代的象征。

阿德南出生于1999年,表面上看,他是被随机选中的,但实际上联合国是通过这一选择希望经历了10年战乱的前南斯拉夫地区能够拥有美好的明天。值得注意的是,1987年全球人口达到50亿时,联合国选择的“50亿宝宝”同样来自前南地区的克罗地亚亚萨格勒布。

根据联合国的计算,明天全球人口将达到70亿,2050年将达到90亿,到本世纪末,更是有可能会达到令人咋舌的160亿。而大多数专家认为,那是一个地球无法容纳的数字。

而据联合国的统计,全球人口在1974年达到40亿,1960年达到30亿。

在此之前,世界上每增加10亿人口要花费很长的时间,整个人类的历史已经有了几百万年,但直到200多年前的1804年,全球人口才达到10亿。而全球人口从10亿增加到20亿,也花了123年(1927年,全球人口达到20亿)。

阿德南,一个有着环游世界梦想的12岁男孩,成了世界人口迅速增长的象征,这种趋势直到最近才有所减弱。

在许多国家,尤其是发展中国家,人口出生率一直居高不下,而随着医疗条件的改善,人口的预期寿命更长、婴儿死亡率也大大降低,这使得人口的数量急剧增长。

阿德南生活在一个历史悠久的城市,他的家是一套舒适的公寓,虽然不在富人区但周围环境宜人。停在门外的车档次中等,使用时间也不算长。房屋的外墙上还有用蓝色喷漆涂上去的“阿德南”字样,在当地,他可是个名人。

但是,和他同年出生的7800多万孩子中的大多数以及未来40年内预计会出生的20多亿孩子并不会像他那样幸运。绝大多数的孩子将会出生在发展中国家的贫民区,忍受着骇人听闻的物资匮乏。

人类就像一个失控的物种

根据联合国的估计,去年,虽然全世界生产出了足以维持全球人口生存的粮食,但是依然至少有10亿人在挨饿。

还有相同数量的人缺乏清洁的饮用水,此外,有2.6亿人没有足够的卫生设施。现在,世界上大多数人生活在城市而不是农村,这是一个历史性的转折。但新进入城市的人口往往都集中在特大中心城市,这些城市的人口动辄上千万,电力、用水、厕所以及食物都很成问题。

明天,“70亿宝宝”的诞生将会带领阿德南进入一个崭新的世界,这个世界贴着恐怖主义、经济危机、气候变化和新型战争的标签,这一切和1999年是那么的不同。唯一相同的是,所有的危机与随时可能爆发的人口危机相比,都只能算是小巫见大巫。

英国前驻联合国大使克里斯·提克尔说:“在我们所面临的所有问题中,最严重的可能就是我们这个物种自身的扩散问题,我们就像一个失控的物种。”

随着人口的增长,有一种声音越来越响:人们的消费会增加,会使自然资源形成很多不可逆转的变化,比如水资源的消耗、农业用地的减少、海洋鱼类的灭绝等等,甚至会因为我们的燃烧越来越多的化石燃料而造成气候变化的失控。

这并不是耸人听闻,今年发生在非洲之角的饥荒就是一个例子。造成饥荒的主要原因是干旱,但是自从上世纪70年代初以来,该地区人口对土地的压力已经增加了一倍。

爱尔兰前总统玛丽·罗宾逊曾经在阿斯本研究所最近一次会议上说:“索马里的问题向我们表明,他们根本就没有吸取1992年饥荒的教训。”

联合国总是低估人口的增长

人口危机的观点遭到了一些人的嘲笑,尤其是美国一些所谓“新马尔萨斯学”的专家总是认为,人们对于地球能够容纳的人口数量过于悲观,人们可以从更少的土地中获取更多的粮食,从更少的资源中获取更多的能源。既然过去的事实证明,人类已经一次又一次地突破了自己认为的人口上限,为什么未来不能继续突破呢?

现在,虽然人口出生率比起上世纪60年代的高峰略有下降,但世界正处于人口统计学的“波峰”,在接下来的几十年中,人口数量仍将迅速增长。如果预测正确,到本世纪中叶左右,世界人口将在几百年来首次呈缓慢下降趋势。

不过,这些都只是猜测。很多专家认为,联合国大大低估了实际的人口水平。联合国认为到本世纪中叶全球人口将达到90亿,而他们认为将达到110亿-120亿,甚至更多。



今年12岁的“60亿男孩”阿德南·内维奇



1999年10月12日,时任联合国秘书长科菲·安南抱起刚出生两天的阿德南·内维奇,宣布世界人口跨入60亿大关



刚出生的阿德南·内维奇被妈妈抱着

事实证明,联合国曾经有过低估人口水平的先例,上世纪90年代初,联合国曾做出预测,认为到2050年,世界人口将达到峰值,为78亿,但按照现在的趋势看来,最多再过15年,全球人口就将突破78亿。

联合国只在出生时关心了一下我

今年,联合国将指定一名俄罗斯婴儿作为全球人口达到70亿的象征,并且把10月31日作为全球70亿人口日。但在阿德南和他的家人看来,联合国的这一做法实在不是一件令人高兴的事。

对于联合国为什么挑选了自己唯一的孩子来引起世人对人口问题的关注,阿德南的父母一直感到困惑。更令人尴尬的是,那天以后,从未有任何组织和阿德南一家进行联系,他们也从未得到任何帮助。

阿德南的父亲雅斯明科说:“那一天,我们看到科菲·安南像个教父似的抱着他。”

而阿德南则说:“他抱着我时,我才两天大,自那以后我再没得到过他们的消息。”阿德南的失望是显而易见的。他的父亲身体不好,但他的退休金以及萨拉热窝市政府支付的一小笔阿德南的教育基金是这个家庭仅有的收入。

而“50亿男孩”马特伊·加斯帕的故事和阿德南惊人相似,联合国只是在他出生时关注了一下,却忽略了他的余生。现在,阿德南和加斯帕成了社交网络上的好友,他们经常在一起讨论自己所受到的不公正待遇。

阿德南希望“70亿宝宝”能看到和平

联合国在涉及人口问题时小心谨慎并不令人吃惊,20年来,人们对于人口问题的关注让各国政府对人口问题都相当敏感。

很多原因都会让人在面对人口问题时万分小心。比如对于富裕国家会试图控制发展中国家的人口出生率的担忧;对于疾病等难解决问题的强调;还有宗教问题。

甚至连以直言不讳著称的环保团体在面对人口问题时都三缄其口,避免谈到诸如地球能够容纳多少人口,或者西方发达国家人口消耗了太多本该由贫穷国家人口共享的资源等问题。

这些沉默是有道理的,以前曾经有关于“人口过剩”的讨论,但这种讨论有一种弦外之音,即这个地球上有一些居民是多余的,人口应该优生优育。这种讨论听起来有强烈的歧视观点在内。人口专家感叹,由于担心自己被冠上“歧视”的大帽子,多年来人们很难进行坦率的讨论,谈谈我们是否应该为了自己的利益,抑制人口的增长。

妇女权利也是讨论的中心议题之一。根据国际人口行动组织的统计,世界上起码有几亿妇女生育的孩子比她们自己想要的要多,因为她们无法控制自己的生育健康。

当被问及对于即将出生的“70亿宝宝”有什么期望时,阿德南毫不犹豫地回答:“我希望‘70亿宝宝’出生后能看到世界和平。”

在一般人看来,这是句俗套的官话。但是从阿德南卧室的窗户朝外望去,你就能体会到他说这番话的真切。波黑战争已经过去了15年,四周的墙壁上仍然到处都是子弹的弹孔。

快报记者 潘文军 编译